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Abstrakt 

The health of citizens of any country is considered as an indicator of the states civilization, 

which reflects the socio-economic situation of the society. In this sense, the attitude towards 

the health of young people is particularly important, because according to experts, about 75% 

of diseases in adulthood are the result of lifestyle in adolescence. Young people generally 

recognize their own health as a value but only a third believe that they take good care of it and 

consider physical activities, optimal work mode and leisure to be the most important means for 

maintaining a healthy lifestyle. There are no clear, universal methods or guidelines for 

motivating student youth to form healthy eating practices. Although, in recent years there have 

appeared a widely spread point of view which suggests that not only the influence of objective 

factors on the formation of the students’ eating habits is important, but also self-esteem and the 

subjective perception of their own diet. 

Kľúčové slová/ Keywords: university students; healthy diet, motivation. 

Резюме 

Здоров'я громадян будь-якої країни розглядається, як показник цивілізованості держави, 

що відображає соціально-економічне становище суспільства. В цьому контексті став-

лення до здоров'я молоді є особливо важливим, тому що за оцінками фахівців близько 75 

% хвороб у дорослих є наслідком способу життя у молоді роки. Молодь загалом визнає 

власне здоров'я цінністю, проте тільки третина вважає, що вона добре піклується про 

своє здоров'я і до найбільш значимих заходів для підтримання здорового способу життя 

відносить фізичну активність і  оптимальний режим праці та відпочинку. Не існує чітких, 

універсальних методів чи вказівок щодо мотивації студентської молоді до формування 

практик здорового харчування. Останнім часом все більшого поширення набуває точка 

зору, згідно з якою значення має не лише вплив об’єктивних чинників на формування 

моделі харчування студентів, а й самооцінка та суб’єктивне сприйняття ними власного 

режиму харчування. 

 

 Kľúčové slová/ Keywords:  студентська молодь; здорове харчування; мотивація 

Úvod  

В останні роки проблема погіршення стану здоров’я населення в Україні, що відобра-

жається у зростанні рівня захворюваності, смертності та скороченні тривалості здоро-

вого життя, набуває все більшої актуальності. Стан здоров’я студентської молоді є важ-

ливою складовою формування здоров’я нації (Лобань Г.А., Зачепило С.В., Коваленко 

Н.П., Ганчо О.В., Комишан І.В., 2015, С.30-32). Негативні тенденції щодо погіршення 
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стану здоров’я фіксуються не лише серед старших вікових категорій, а й серед молоді 

(Семигіна Т., Бєлишев О. 2010 С139-149). 

Одним із ключових способів розв’язання проблеми є кардинальна зміна поглядів людини 

на причини та наслідки стану «нездоров’я». Досягнення зміни стану усвідомлення насе-

ленням власної ключової ролі у формуванні стану свого здоров’я можливо лише шляхом 

перебудови системи освіти та виховання особи, набуття знань, що дозволяють їй здійс-

нювати власний гармонійний розвиток згідно з вимогами сучасного розвитку цивілізації 

і умов життя (Науменко Н. В., Козлов А. В., Дрожик Л.В. 2020 С.103-105). 

Поведінкова концепція, яка наразі визначається як «здоровий спосіб життя» далеко не 

завжди позитивно оцінюється в молодіжному середовищі. Піклуватися про власне здо-

ров’я, як вважає велика частка молоді, це справа людей похилого віку, а молодь має ве-

ликий ресурс, який дає їй змогу хронічно перевантажуватися та не помічати власних шкі-

дливих звичок (Титаренко Т.М., Лєпіхова Л.А., Кляпець О.Я., 2006, С. 124). В той же час, 

медико-демографічні показники стану здоров’я свідчать про тенденцію до погіршення 

стану як соматичного, так і ментального здоров’я молоді та підлітків в Україні (Карпін-

ська Т.Г.  , Грабовська Т.В.  , Середа С.В. , Короткий В.В., 2021, С. 85). 

Cieľ 

Сформувати ключові аспекти підходів заохочення студентської молоді до формування 

власних практик здорової харчової поведінки. 

Metódy 

В дослідженні використано результати наших попередніх досліджень, які проводилося 

протягом 2021-2022 навчального року у вигляді соціологічного опитування студентів з 

використанням двох оригінальних он-лайн опитувальників. Отримані матеріали  були 

взяті за основу для розробки концептуальних підходів до формування сучасних моделей 

здорового харчування молоді, яка навчається (Лепканич А.О., Миронюк І.С. Ужгород. 

2022. С.66-68). У дослідженні взяли участь більш ніж 500 респондентів ДВНЗ «Ужгоро-

дського національного університету». Обробка результатів проводилася за допомогою 

методів математичної статистики.  Дане дослідження проведено на засадах системного 

підходу і на різних етапах використано методи структурно-логічного аналізу та описо-

вого моделювання. 

Výsledky  

Здоров'я громадян будь-якої країни розглядається в наш час, як показник цивілізованості 

держави, що відбиває соціально-економічне становище суспільства. В цьому контексті 

ставлення до здоров'я молоді є особливо важливим, тому що за оцінками фахівців 

близько 75 % хвороб у дорослих є наслідком способу життя у молоді роки (Бобрицька 

В.І. 2010, С. 200). 

Молодь називає здоров'я своєю цінністю, проте тільки третина молоді вважає, що вона 

добре піклується про своє здоров'я і до найефективніших заходів для підтримання здо-

рового способу життя відносить: активний відпочинок на природі, оптимальний режим 

праці та відпочинку. (Мельничук, М. І. С,2014, с 34-37) 

Не існує чітких, універсальних методів чи вказівок щодо спонукання студентської мо-

лоді до зміни режиму харчування. Як мотивувати студентську молодь до змін режиму 

харчування чи укорінених застарілих звичок - на сьогоднішній день питання якому при-

діляється багато часу, однак цього не достатньо. 
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Все більшого поширення набуває точка зору, згідно з якою значення має не лише вплив 

об’єктивних чинників на формування моделі харчування студентів, а й самооцінка та 

суб’єктивне сприйняття ними власного режиму харчування 

Нами запропоновано декілька ключових аспектів мотивації студентської молоді до фор-

мування власного здорового режиму харчування, які сформовано у функціональну мо-

дель (рис): 

• Створення умов 

• Зацікавленість  

• Оволодіння знаннями (базові ключові аспекти) 

• Підтримка в прагненні саморозвитку 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок. Функціональна модель ключових аспектів мотивації студентської молоді до 

формування власного здорового режиму харчування 

 

Функціональна модель, яка представлена на рисунку є варіативною і відкритою, що до-

пускає включення додаткових елементів. Ці додаткові елементи можуть бути як конста-

нтними, так і етапними змінними. Кожен з чотирьох запропонованих ключових аспектів 

з однієї сторони може виступати етапом (етап 1 – етап 2 і т.д., які впроваджуються пос-

лідовно) створення умов ефективної мотивації студентської молоді до формування вла-

сної здорової харчової поведінки, з іншої сторони – може самостійно безпосередньо 

впливати на цільову групу (об’єкт впливу) як самостійний модифікуючий фактор.   

Важливим є змістовне наповнення кожного окремого аспекту і його ефективне впрова-

дження, адже неефективність одного з етапів може призвести до втрати ефекту функці-

онування усіх.  
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Створення умов – насамперед в цій моделі це інформаційні процеси. Створення, обро-

бка, відображення, передавання, розповсюдження інформації здорового харчування. 

Схема передачі інформації має наступний вид: джерело інформації — канал передачі — 

приймач інформації. Таким чином, джерелом інформації можуть бути публікації (попу-

лярні та наукові), результати експериментів, підручники, розробки, тощо. Канал передачі 

інформації включає в себе процес обміну інформацією (фактами, ідеями, поглядами, 

емоціями тощо) між двома або більше особами. Споживачами інформації в нашому дос-

лідженні виступає студентська молодь як об’єкт інформаційного впливу. Створення 

сприятливих умов забезпечують як соціальну гармонію особи, так і відношення її до са-

мого процесу, кінцевий результат якого є задоволення споживача. Створення сприятли-

вих умов є важливою складовою та має бути одним із ключових завдань. 

Зацікавленість студента — шляхом інтересу, як на соціальному, так і на особистісному 

рівні. Мова не про примітивну зовнішню цікавість, а про те, щоб «зачепити» щось сут-

тєве та суб’єктивно важливе саме для цих конкретних слухачів. Тут, як критерій проду-

ктивності, виступає якісна сторона повідомлення, що сприяє продуктивному сприй-

няттю переданої інформації. 

Основне завдання – не примушувати, а заохочувати, мотивувати, власними прикладами 

та порадами. Якщо не цікаво навчатися, процес опанування нових знань стає втомлюю-

чим обов’язком, який демотивує студентів. Фактично це стає марною тратою часу для 

обох сторін (джерело інформації, приймач інформації) У цьому підході великого зна-

чення набувають позиції, установки й інші особливості суб’єкта безпосереднього 

впливу. 

Оволодіння студентом знаннями щодо базових аспектів здорового харчування — 

мова йде про виховання суб’єктивного ставлення молоді до власного здоров’я, шляхом 

передачі знань, формування умінь та навичок збереження здоров’я. Включення усіх уча-

сників навчально-виховного процесу в систему активних дій, де навчання у закладах ви-

щої освіти - це основний етап формування та підготовки студентської молоді до трудової 

діяльності Вся справа у сприйнятті. Кожній людині властиві мінімум чотири типи мис-

лення, що визначають її манеру спілкування з її оточенням, впливають на отримання та 

передання інформації, а також на людське сприйняття і розуміння. Основні принципи 

сприймання, які потрібно враховувати під час засвоєння нового матеріалу, є предмет-

ність, цілісність, структурність, константність та усвідомлення. 

Підтримка в прагненні студента до саморозвитку - у сучасному світі, саморозвиток 

необхідний елемент в будь-якій сфері. Збереження, покращення власного стану здоров’я 

вказує на те, що саморозвиток - це активний процес стимулювання свого особистого ро-

сту, розширення знань, вмінь, навичок і покращення якості життя Це процес, що вимагає 

активної участі і самосвідомості. Головне, що потрібно зрозуміти про молодь, це те, що 

нею багато дій вчиняється несвідомо, на емоційному рівні. Як тільки молода людина, 

особистість починає усвідомлювати шаблонність, тоді починається шлях до саморозви-

тку. Для безперервного процесу саморозвитку необхідною складовою є комунікативна 

підтримка, що в свою чергу має вплив та авторитетність на того, хто її отримує (слухає). 
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Záver 

Запропоновані ключові аспекти мотивації студентської молоді у формі функціональної 

моделі  формують підходи до роботи з студентською молоддю для покращення, збере-

ження та зміни застарілих та укорінених догм щодо харчової поведінки, які набуті про-

тягом останніх років. Із збільшенням потоків інформації способи просування певного 

продукту змінилися, а саме стосовно мотивації до змін у режимі харчування. Власне, 

більше інформаційних ресурсів — не означає більше реклами, це означає певний послі-

довний системний підхід, який при довготривалому використанні дасть позитивні ре-

зультати. 

Представлена функціональна модель ключових аспектів мотивації студентської молоді 

до формування власного здорового режиму харчування може бути використана у варіа-

тивних системах формування здорових моделей харчової поведінки молоді, де, додат-

ково до визначеного об’єкту впливу і методів впливу, у конкретному середовищі визна-

чаються суб’єкти впливу та джерела інформаційно-методичного забезпечення функціо-

нування системи. 
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